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Reações de Óxido-Redução
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Nome: __________________________________________
No. USP: _______________
Nome: __________________________________________
No. USP: _______________

Professor: _______________________________________________________________
Data: ____ / _____ / _______

Parte A:
Reatividade de Metais com ácido Clorídrico 
A1. cobre, zinco, ferro e seus íons

1. Escrever as equações iônicas totais para as reações ocorrendo entre os metais e os íons metálicos nos sistemas listados a seguir:

Cobre e íon zinco:
______________________________________________________
Zinco e íon cúprico:  _______________________________________________ ______
Ferro e íon cúprico:
______________________________________________________
Cobre e íon ferro:
______________________________________________________
Zinco e íon ferro:
______________________________________________________
2. Qual é o metal que é o agente redutor mais forte:

Cobre ou zinco ?
_____________________________

Ferro ou cobre ?
_____________________________

Ferro ou zinco ?
_____________________________

3. Na tabela a seguir, construa uma série de potenciais de oxidação-redução para ferro, cobre, zinco e seus íons.

3.1  Posicionar os três metais em uma coluna do lado direito, com o agente redutor mais forte no fundo e o mais fraco no topo

3.2  A esquerda de cada símbolo do metal colocar uma barra; a esquerda da barra escrever o símbolo correspondente da forma oxidada do metal – por exemplo, Cu2+ / Cu.

	

	

	


3.3 Explicar esta tabela com base nas observações feitas no laboratório.

...........................................................................................................................................

...........................................................................................................................................

...........................................................................................................................................

...........................................................................................................................................

...........................................................................................................................................

A2. Par H+ / H2
1. Descrever as observações que tornam possível a colocação do par H+ / H2 na série redox anterior. Escrever também as equações iônicas totais de forma a evidenciar suas observações.

...........................................................................................................................................

...........................................................................................................................................

...........................................................................................................................................

...........................................................................................................................................

...........................................................................................................................................

A3. Força oxidante dos halogêneos
1. Escrever as observações e as equações iônicas totais para as reações dos halogêneos livres e os íons haletos, de acordo com os resultados experimentais.

	Reação
	Observações
	Equação iônica

	Bromo e íon iodeto
	
	

	Iodo e íon brometo
	
	


2. Construir uma série de potenciais para os halogêneos e seus íons, colocando o agente redutor mais forte (__________________)  no fundo e à direita e o mais forte agente oxidante (__________________) no topo a à esquerda.

	

	


A4. Par Fe3+ / Fe2+
1. Escrever as equações iônicas para a reação de Fe3+ com os íons haleto, de acordo com os resultados experimentais.

Fe3+ com I- :
_____________________________________________________________________

Fe3+ com Br- :

____________________________________________________________________

2. O par Fe3+ / Fe2+ deve ser colocado entre o par __________.e o par ___________.

A5. Reação de halogêneos com metais

1. Escrever a equação iônica total mostrando os resultados dos experimentos sobre a reação de água de bromo e solução de iodo com cobre.

Equação iônica:

Tabela Final

1. Construir uma série de oxi-redução para os sete pares estudados neste experimento.

1.1 Escrever “agentes oxidantes” e “agentes redutores” ao longo do lado correspondente da tabela.

1.2 Indicar a posição dos agentes oxidantes e redutores mais fortes e mais fracos colocando ao lado das fórmulas (Ft) para mais forte e (Fc) para mais fraco.

	

	

	

	

	

	

	


Parte B:
Análise de soluções de água oxigenada com permanganato

1. Molaridade da solução de KMnO4:
____________________ M

2. Concentração da solução de H2O2:
_________________ %
ou _______________ M

3. Titulação de solução de H2O2 com concentração conhecida.

	
	Titulação 1
	Titulação 2

	Volume inicial (mL)
	____________ ( __________
	___________ ( _________

	Volume final (mL)
	____________ ( __________
	___________ ( _________

	Variação de volume (mL)
	____________ ( __________
	___________ ( _________

	Número de mol de MnO4-
	____________ ( __________
	___________ ( _________

	Número de mol de H2O2
	____________ ( __________
	___________ ( _________

	Média do número de mol de H2O2
	_____________
	(  __________


4. Titulação de solução de H2O2 com concentração desconhecida no. ___________

	
	Titulação 1
	Titulação 2

	Volume inicial (mL)
	____________ ( __________
	___________ ( _________

	Volume final (mL)
	____________ ( __________
	___________ ( _________

	Variação de volume (mL)
	____________ ( __________
	___________ ( _________

	Número de mol de MnO4-
	____________ ( __________
	___________ ( _________

	Número de mol de H2O2
	_____________ ( _________
	___________ ( _________

	Média do número de mol de H2O2
	___________(____________
	


Questões

1. Foi observado desprendimento de gás durante as titulações ? Se foi, qual é o gás?
..........................................................................................................................................................
..........................................................................................................................................................
..........................................................................................................................................................
..........................................................................................................................................................
..........................................................................................................................................................
..........................................................................................................................................................
..........................................................................................................................................................
..........................................................................................................................................................

2. Como o peróxido de hidrogênio é uma agente oxidante e também redutor, ele pode se decompor por oxidação e redução espontânea. Este processo é chamado de desproporcionamento. Escrever as reações de meia-célula e a total que descrevem o processo e calcular E. A reação de desproporcionamento ocorre espontaneamente para H2O2 em solução ácida ? Por quê ?
..........................................................................................................................................................
..........................................................................................................................................................
..........................................................................................................................................................
..........................................................................................................................................................
..........................................................................................................................................................
..........................................................................................................................................................
..........................................................................................................................................................
..........................................................................................................................................................
3. Da reação total para o desproporcionamento de H2O2 em H2O e O2, calcular o volume de gás oxigênio produzido pelo completo desproporcionamento de 1,0 kg de solução 3% em massa de H2O2 a temperatura de 298,15 K e pressão de 1 atm.
..........................................................................................................................................................
..........................................................................................................................................................
..........................................................................................................................................................
..........................................................................................................................................................
..........................................................................................................................................................
..........................................................................................................................................................
..........................................................................................................................................................
..........................................................................................................................................................
..........................................................................................................................................................
.......................................................................................................................................................... 
Parte C: Análise da Força Oxidativa de Produtos Comerciais do Tipo “Água Sanitária” 
C1. Padronização de solução de tiosulfato de sódio
	
	Titulação 1
	Titulação 2

	Volume inicial (mL)
	_____________ ( _________
	___________ ( _________

	Volume final (mL)
	____________ ( __________
	___________ ( _________

	Variação de volume (mL)
	____________ ( __________
	___________ ( _________

	Molaridade
	____________ ( __________
	___________ ( _________

	Molaridade média da solução de Na2S2O3 padronizada
	____________(___________
	


C2. Determinação da capacidade oxidativa de água sanitária

	
	Titulação 1
	Titulação 2

	Volume inicial (mL)
	____________ ( __________
	____________ ( ________

	Volume final (mL)
	____________ ( __________
	___________ ( _________

	Variação de volume (mL)
	____________ ( __________
	____________ ( ________

	Molaridade
	____________ ( __________
	___________ ( _________

	Molaridade média
	_____________(__________
	


Conclusões

..........................................................................................................................................................
..........................................................................................................................................................
..........................................................................................................................................................
..........................................................................................................................................................
..........................................................................................................................................................
..........................................................................................................................................................
..........................................................................................................................................................
..........................................................................................................................................................
..........................................................................................................................................................
..........................................................................................................................................................
